

Una prueba difícil

DESALIENTO Y LIGEREZA DE GIL ROBLES

Está sufriendo el señor Gil Robles una prueba difícil, que pocos saben afrontar y que sirve de piedra de toque para conocer los caracteres: la del contraste entre la fortuna y la desgracia. Por lo visto el adalid cedista creía en la eternidad del Poder y que no llegaría la hora de abandonarlo, como es usual en un régimen democrático.

Esto viene a reforzar los celos de muchos, que veían con inquietud la permanencia en el Gobierno de un partido como el cedista que jamás dió pruebas inequívocas de su republicanismo, sino, por el contrario, que ha rehuído cuidadosamente toda definición concreta sobre tan importante extremo. Además, según la doctrina expuesta por el señor Gil Robles en ocasiones, se desprende que los cedistas no sienten la idea republicana ni comparten los postulados intrínsecos a ella. El señor Gil Robles lo ha corroborado con su actitud airada al dejar el Poder.

Después ha dicho que va a ver si sirve para agitador. Y lo dice un hombre de derechas, que pretende dar la batalla a la contrarrevolución; un ex ministro que aspira a la Presidencia del Consejo de una República democrática; un «hombre de orden»; un defensor de la propiedad y la religión católica. Con razón Cambó, más sagaz, se ha fingido asombrado ante ese lenguaje y esos traspiés del jefe de la Ceda.

En este punto ha pecado también de indiscreto. No ha sabido guardar la reserva natural respecto a quienes han sido sus colaboradores en el bloque, al llamar separatista o poco menos al señor Cambó. De pasada, se echaba tierra a los ojos el señor Gil

Robles, pues confesaba implícitamente que había aceptado el apoyo, en el Gobierno, de quienes motejaba, una vez dimitido, de enemigos de la Patria.

Ha cogido una rabieta; se ha producido como un despechado que pierde la compostura, y al descomponerse se descubre. Ha quedado al descubierto. Y cada día lo demuestra más. En Valladolid ha dicho que impondrá otra Constitución, otra sociedad y otro Estado. No le faltó más que decir otro régimen. Sus palabras, sin embargo, equivalen a más.

No se acredita de gran político Gil Robles, sino de precipitado joven con suerte, con todas esas cosas, que pecan de ligereza y demuestran poca cautela. De inexperto. Otra vez ha incurrido en el confusionismo monárquico. Y, lo que es más grave, a pretexto de combatir la revolución, fomenta la guerra civil, excita a los revolucionarios, lleva a las fuerzas que acaudilla a situaciones insostenibles, quizá irremediables. Su política es catastrófica, contraproducente. No es precisamente el equivocarse en los fines, lo que acredita a un político y menos en los momentos históricos que vive España, y a los que pretende servir, obstinada y equivocadamente, el jefe cedista.

Para ser fiel a España y a la República, desde la responsabilidad del señor Gil Robles, hay que tener en estos momentos otra serenidad, más compostura. El tema se presta a muchas resonancias, porque tiene aspectos en abundancia; y el señor Gil Robles es el encargado de seguir demostrándolo.

Juan Guixé.

Madrid.

El manifiesto de los intelectuales españoles a favor de Etiopía, vejada y escarnecida por Italia

Firmado por Teófilo Hernando, Antonio Machado, Fernando de los Ríos, Angel Ossorio y Gallardo, Alvaro de Albornoz, Rafael de Buen, Luis Jiménez de Asúa y Federico García Lorca, se ha publicado el siguiente manifiesto de adhesión al pueblo etíope:

«Un movimiento internacional actúa con vigor creciente en apoyo moral del pueblo de Etiopía y en protesta contra la vejación que le amenaza, España, por su papel preponderante en la creación del Derecho Internacional, por su tradición liberal y jurídica, por las declaraciones condenatorias de la guerra que constan en su Constitución y por necesidad decorosa de responder a una invitación de humanidad, no puede ser indiferente a aquella iniciativa. La presente proclama es un llamamiento a los hombres de buena voluntad.

El adelanto de los tiempos, las conquistas de la ciencia y terroríficas enseñanzas de la última guerra mundial parecían garantizar que, en materia de política internacional, se había llegado, cuando menos, a una conclusión indiscutible: que ningún pueblo podría entrometerse con las armas en la política interior de otro, a menos que las utilizase para fines agresivos o que los propios nacionales pidieran ser emancipados de una tiranía.

Con asombro e indignación contemplamos que se quiere romper ahora esta norma y agredir al país etíope, sin razón alguna, pretextando que no se debe tolerar un grado de civilización inferior. Nunca sería esta razón suficiente para una invasión violenta y atropelladora. Mucho menos puede serlo cuando el pueblo que

lo intenta no lo hace en nombre de la libertad, que él ha destruido y negado a todos sus conciudadanos, sino invocando una necesidad de expansión, que, por lo visto, no sabe obtener sino a costa ajena.

Tal actitud es intolerable. Nadie tiene derecho a enriquecerse con daño de otro ni a destruir vidas, bienes e instituciones por el gusto de ejercer una política imperialista, arbitraria y dominadora, ni a destruir con su espada una situación de cultura, de derecho y de paz, que surgió como reparación de la última guerra y con aspiración de que no hubiese otra.

Los pueblos que presencian impasibles la ruina de Etiopía siembran la suya propia, porque con idénticos motivos que hoy se atropella a la nación etíope se atropellará mañana cualquiera, de cualquier continente. Bastará para ello que el invasor se repunte más fuerte que el invadido y que los demás Estados lo presencien como santa indiferencia.

¡Españoles! Poner hoy vuestra fuerza moral al lado de Abisinia es defender vuestro propio porvenir, que no debe estar vinculado más que a la razón, al derecho y a la paz. Abandonar al débil y al inocente es una conducta infame. Permitir, silenciosos, un retroceso de la civilización encarnada en Ginebra, es degradarse. Dejar que una vez más, sin razón alguna, absolutamente ninguna, corra sangre humana, se hundan la economía y la cultura, sean destruidos pueblos y quede nuevamente mancillada la Historia, es torpe, cruel y cobarde.

Invitamos a nuestros compatriotas para prestar apoyo a Etiopía y a cualquier pueblo que pueda en el presente o en el porvenir ver desconocidos sus derechos a la vida y a la libertad.»

Enchufismo

Ética derechista

Una de las actitudes más «enérgicas» de Marrato en su época de ministro cederista fue aquella en que conquirió a todos los que disfrutaban cargos de confianza gubernamental, a que los abandonasen. Claro, no había ninguno y la rabieta se debió a que un señor, a quien se le quería echar de su puesto, para cuyo nombramiento no había intervenido el Gobierno, se resistió a abandonar su cargo en el Banco Exterior.

Aquí, ahora, en la provincia, quedan ejemplares de esos fulanes que consideraban útil a la Patria, seguir «sacrificándose» en sus enchufes a pesar de haber despojado el mando de sus correligionarios.

Muy pronto vamos a «empezar a señalar» con el dedo.

Las «virtudes» de nuestros adversarios

«La Nación», en las llamadas angustiosas a sus compinches del bloque del segundo bienio, recuerda el valor de los que pasaron la frontera al proclamarse la República y canta sus «virtudes» de esta manera:

«Espectáculos como el de entonces no se podrán, sin embargo, repetir jamás. El que piense en marcharse es que no se halla dispuesto a combatir y vencer. El que piense en marcharse, no tiene fe. Sólo el propósito firme inquebrantable, de defender la Patria hasta la muerte, infunde el valor preciso para obtener la victoria. Si hay un español que piense en dejar la Patria, caso de una derrota, que refleje un poco. En las horas críticas, cuando se está, por lo tanto, frente a los peligros, ya que en las buenas no vamos juntos a los festivales de gala que organiza la República, ni disfrutamos en igual medida de los atractivos mundanos, ni siquiera se nos da a los sacrificados participación en los triunfos.»

Ya sabe, pues, el público, qué calaña de gente se unirá a los monárquicos sin disfrazar en la próxima contienda electoral: los que en las horas malas huyen, y vuelven en las horas «buenas» a gozar en los festivales de la República, de los «atractivos mundanos».

¡Envidiosos!

Los nuevos gobernadores civiles

Madrid.—A las 11'15 facilitó el señor Cámara el siguiente índice de firma.

En la Presidencia del Consejo se nos facilitaron los decretos firmados en el día de hoy:

Decretos admitiendo las dimisiones presentadas por varios gobernadores civiles y nombrando para los mismos cargos de:

Alava, a don Luis de Angulo.
Alicante, a don Alejandro Vives.
Almería, a don Mariano Jiménez.
Avila, a don Luis Pardo Argüelles.
Badajoz, a don Alfonso Aguado.
Cádiz, a don Benito López.
Córdoba, a don Antonio Cordero.
Coruña, a don José Cabrerós.
Guadalajara, a don Antonio Suárez Inclán.
Huelva, don Fernando Olaguer.
HUESCA, don Francisco Corpas.
Jaén, don Pablo Nieto.
León, don Benedicto Martínez Neira.
Logroño, don Juan Salaber.
Lugo, don Artemio Precioso.
Murcia, don Francisco González.
Navarra, don Mariano Mateos.
Oviedo, don José María Freira.
Sanander, don José Mazón.
Sevilla, don José Carlos Luna.
Soria, don Rafael Fernández.
Teruel, don Federico Ausín.
Zaragoza, don Miguel Risueño.

La propaganda electoral

Camellos por el ojo de la aguja

Me parece que a nadie puede caberle la menor duda de que nos encontramos ante unas elecciones decisivas. Va a decidirse la suerte de España y de los españoles; sabremos pronto si nuestro país puede caer en el fondo de un fascismo encubierdo y envilecedor o si avanza enérgicamente hacia el alba alegre de la libertad. «La mágica esperanza anunciada un día—en que sobre la roca de arjona—expirará la pérdida sirena», como decía Darío en la «Oda de Roosevelt». Un pueblo no gana sin esfuerzo su derecho; no afirma sin peligros su voluntad de renacer. Por eso las amarguras pasadas pueden transformarse en estímulo y experiencia.

Lo primero que hay que exigirles a los partidos políticos de izquierda y a los hombres que, representados, se dirigen a la opinión, es una propaganda racional precisa y clara, lejos de la demagogia y el lugar común. No son las elecciones del arrebato, sino de la reflexión; incluso en esas arjenas inevitables que necesitan las asambleas populares. Por ejemplo, habrá que desarrollar la idea, bien simple por cierto y que se presta a fáciles comprobaciones, de que el fascismo es la guerra. El fascismo que sea. Porque la reacción contemporánea acepta formas diversas de violencia política, y en España, país que sufre de fanatismo, de ignorancia y de soberbia, sobre todo en las clases llamadas directoras, el fascismo peligroso no es el de Falange, sino el de la Ceda. Los estragos de la política nacionalista e imperialista, tal como la desarrolla el espíritu del belicismo y de conquista, de regresión y fanatismo que forman la atmósfera del mal llamado Estado totalitario.

En España, la falta de gallardía y de preparación de coherencia interna y de

la Ceda, ha frustrado hasta ahora lo que se anuncia programáticamente como un movimiento dietatorial e imperialista. El jefe de la Ceda, que lo imita todo, plagió primero la propaganda nacionalista forastera; después pidió el ministerio de la Guerra, donde la verdad es que no hizo un papel demasiado lucido. De todos modos no hay que olvidar que en ese puesto actuó como correspondía al espíritu y la intención de los reaccionarios españoles: en un momento en que se disponían economías en todas las ramas de la vida nacional, y a los funcionarios se les rebajaban los ingresos, y a las instituciones científicas y pedagógicas se les quitaban las consignaciones, el señor Gil Robles aumentaba el presupuesto de Guerra como en los tiempos de la monarquía, y trazaba unos planes de «defensa nacional» que al parecer respondían a un preconcebido propósito de acción inminente. Incluso quiso hacer pasar en el proyecto de movilización militar un pífido plan según el cual todas las fuerzas polifacetas quedaban inmediatamente bajo su mando. No era, en efecto, un ministro de paz: era el ministro de la guerra.

Después hay que decirles a las clases medias y al proletariado que las derechas representan un descenso en el nivel de la vida del pueblo laborioso, y que su política engendra el paro, la caída de los salarios y la miseria campesina. Con el programa de liquidar el paro obrero vinieron las derechas al Poder y las últimas estadísticas acusan la cifra más alta de la descolocación en España desde que se proclamó la República. Recuerdese que el dinero para esta atención fue distribuido «electoralmente» por los caciques, sin que rindiese ningún resultado apreciable. Y aún se atreve el jefe de la Ceda a decir en los mítines

que su salida del Gobierno es la causa de que no sea resuelto el problema del paro, cuando en dos años éste, en vez de paliarse, se agravó considerablemente. La verdad es que las derechas gobernaron para la clase de los ricos, para los terratenientes y los banqueros. Los únicos beneficiados con esa política fueron los grandes de España, que rescataron sus tierras; los propietarios, que pueden venderlas al Estado a precios exorbitantes, y los banqueros, que encontraron en esa política terreno libre para el negocio y la especulación. No tiene nada de particular que en medio de esta atmósfera de agios y cambalaches, aventureros internacionales, como el del «straperlo», acudiesen a España dispuestos a intentar toda clase de combinaciones pícaras, como si se tratase de un país colonial.

Fue grave que se amnistiasen a los monárquicos mientras se mandaba a la cárcel a los republicanos; es intolerable que el laicismo del Estado haya quedado destruido; no se comprende tampoco que durante dos años largos pudiera vivirse al margen de la Constitución. Pero el fracaso en el orden económico y social es el que acusa con más fuerza la ineptitud de las derechas para dirigir el Estado. El fiasco de una legislación agraria que lleva a la ruina al campesino pobre y no abarata la vida, ni salva la producción, ni merma el contingente de brazos ociosos, pasará a la Historia de modo parejo a la política de Felipe IV, modelo de arbitrarismo y de liviandad administrativa. La ley de Arrendamientos votada por las agónicas Cortes, según la iniciativa de Gil Robles y su socialismo cristiano, es un arma terrible en manos de los despotas de guerra que desahucian a familias enteras sin importarle que queden a merced de la

misericordia o descomposición. Donde cristianismo el de estos sirvientes de la plutocracia campesina que, a cambio de unas pesetas para fondos electorales se comprometen a pasar camellos por el ojo de la aguja y a proporcionarles a los ricos un salvoconducto para llegar al cielo.

Esta es la espiritualidad que según el jefe de la Ceda está en peligro en España, si triunfan las izquierdas. La espiritualidad de unos latifundistas intransigentes, de unos banqueros rapaces, de unos aristócratas sin elegancia ni cultura, de un clericalismo que lleva sobre sí el tatuaje infamante de los siete pecados capitales. Como si la explicación medieval del hombre, la perduración de la familia, según el concepto «romano», la pedagogía confesional, el nacional-socialismo a la vieja usanza y demás lindezas a la organización político-social que las derechas defienden, merecieran, no digo la admiración, ni siquiera el respeto de una conciencia libre. Sin necesidad de caer en el mito de una revolución social, España sabe que la crisis de nuestro tiempo sólo puede afrontarse con reformas profundas que sobre las ruinas del idealismo tradicional afirmen un nuevo concepto de la vida y de las relaciones sociales con la victoria del humanismo.

J. Díaz Fernández.

J. L. Costa Cenzano

Garganta-Nariz-Oído

Consulta de 11 a 1 y de 5 a 7

Coso de Galán, 17-1.º Huesca

El «jefe», «jefe», que no se equivoca nunca según los pollos peras de la JAP, aunque lo cierto es que no da una en el clavo, ni por casualidad, anda por esos pueblos de Dios, ahuecando la voz, sacando el pecho y diciendo cada majadería que tiembla el misterio. Con tanto hacer el «coco» trata de convencer a sus jesuíticas huestes, de que ganarán las próximas elecciones, en cuanto él quiera.

Le diremos, parodiando unos versos, que por cierto son de un cursilísimo «caverna», D. Pedro de la M. Seca, en «La venganza de Don Mendo»:

¡Pobre loco!

Para ganar elecciones

Don Gil Quiñones es poco.

¡Hacen falta más... Quiñones!



Los maestros y la política

Tiene asignada la Escuela primaria moderna dos fines importantes: el de instrucción y el de formación. La Escuela nueva es o debe ser, principalmente, educadora. En tanto que no se la despoje por la sociedad de este segundo fin, no ha de renunciarle voluntariamente ni a la fuerza para recaer en el concepto clásico de Escuela enseñadora.

Esto, que es de una claridad meridiana, lleva como por la mano a exigir del maestro que tenga un concepto terminante de los «valores» y una decisión inquebrantable en la teoría de los fines. A mi ver, un maestro escéptico está incapacitado para comunicar entusiasmos a su labor y es verdaderamente una plaga social. Los tratadistas de educación son unánimes en este sentir. Augusto Messer, por ejemplo, asegura en su «Filosofía y educación»: «Todo hombre serio y bien dotado aspira a obtener una concepción del mundo y de la vida; a ello tiende o debe tender ante todo, quien se propone ser educador y maestro de los demás. ¿Cómo podría conducirlos a la claridad si todo en él fuese confuso y oscuro? ¿Cómo podría ofrecerles consistencia interior, si fuese a su vez vacilante e inconsciente?»

Es decir, que el maestro ha de ser ante todo, educador, ha de tener una convicción firme del mundo y ha de marcar una ruta conducente a esta meta. Si vacila, su obra estará exenta de carácter y será perniciosa. Si no tiene fe, se convierte en un enseñador y cualquiera podría suplirle quizá con ventaja.

Es verdad que en la práctica hay multitud de formas, de corrientes encaminadas a poner en práctica los postulados de la vida, los conceptos del mundo que a fin de cuentas, son tácticas más o menos acordes con los fines que se proponen. Estas formas, esos postulados encarnados en corrientes de opinión que se llaman partidos políticos. Decir que todos son unos y lo mismo es una inconsciente ligereza.

El maestro, que no ha de ir a la zaga sino que si quiere estar o al menos a aspirar a la altura de su cometido, ha de caminar señero por el campo de las ideas, no tiene derecho a desentenderse de la política. Con una más que con otra podrá desplegar sus actividades sin obstáculos tradicionales y encontrará, según quien dirija, más o menos facilidades en su labor. Viene todo esto a cuento de una corriente considerable para despreciada, de maestros que abundando en el tópico manido y vulgar que les hace poco favor, proclaman la neutralidad del maestro en la política. En una revista salida en estos días, y con pretensiones archimodernas, se dice nada menos que esto: «No hace falta que el maestro se inscriba en ningún partido político. El maestro debe laborar dentro de la escuela».

Y esta revista aludida no parece esconder ninguna intención inconfesable. Otras revistas y otros sectores se desgañitan aconsejando que el maestro debe permanecer «magnífico» al margen de la política, sin que esto sea obstáculo para que a renglón seguido se escriban loas inmerecidas a los políticos más descaradamente opuestos a la eficacia de la Escuela.

Bien que no se haga el juego a la caciquería que tiene a España maltrecha. Pero en vez de estos remilgos de no contaminarse, más útil es ayudar a su destrucción; bien que se sienta repugnancia por la mala política, pero pretender que el maestro sea neutral en política y al mismo tiempo servidor de quien temporalmente le ayude es un error crasísimo. Además el maestro no puede en conciencia encerrarse en su torre de marfil y apartado de la vida, pues es su obligación tomar parte activa en ella para afianzarse en la realidad y procurar su mejoramiento.

¿Y a qué política entre tantas y tan contradictorias ha de sumarse el maestro? A la que se aproxime más a su concepción social. Para orientarse en esto, que a un espíritu vacío parecerá un caos, puede hacerse esta pregunta: «¿Con quiénes conseguiré yo las libertades morales y económicas que para mí deseo?» Y esta otra: «¿Quién dará facilidades a mi labor y la estimará en lo que ella vale?». Si es sincero obtendrá incontinentemente esta respuesta: La política tradicional en España y en el mundo ha fomentado la desigualdad social, usando como palanca negativa para este fin la confusión y la ignorancia. El maestro fué siempre con ella un quidam hambriento a merced del cacique.

Aquí en España tuvimos un ministro que hizo más por la Escuela que toda la política borbónica junta. Fué Marcelino Domingo. Y estamos seguros de que la capacidad y el entusiasmo de la República no se agotaron en el primer bienio, pues les quedan a las izquierdas posibilidades inéditas de envergadura suficiente para que los que creen en la Escuela vivan esperanzados.

Si queremos pruebas más evidentes aún de la potencialidad educadora no sólo empírica, sino práctica, podemos extender nuestra vista hacia algún país oriental y allí encontraremos palmariamente demostrado que la educación preocupa de verdad y que no da lo mismo una política que otra.

Teodoro Cisneros.

Pérdida Quien haya encontrado en el trayecto de Huesca al Cementerio un cristal lateral-parabrisas de automóvil, con dos soportes niquelados, puede entregarlo en EL PUEBLO y se le gratificará.

Año Nuevo

Confieso que me sublevo sin poderlo resistir cada vez que oigo decir: «Año nuevo, vida nueva». Porque es cosa muy sabida y probada de mil modos, que a la postre, siguen todos haciendo la misma vida. El estudiante holgazán que va a clase por recurso dos veces en todo el curso sin temor al qué dirán. El fuerguista empedernido que, libre de todo freno, está resuelto a ser bueno porque así lo ha decidido. El jugador que se juega el alma, si es menester, el que pega a su mujer y la que a su esposa pega. El sablista, como he visto que andan por ahí más de dos, y le da un sablazo a Dios Nuestro Señor Jesucristo. El empleado imprudente, como hay muchos hoy en día, que por una toatería le da mulé a un expediente. La casada licenciosa que le hace caso a cualquiera, el marido calavera que se le pega a su esposa, el que, aunque se ve perdido, triunfa y gasta hasta el derroche, el que se pasa la noche en la taberna metido, el truhán, el pendenciero, el que trasnocha, el celoso, el jugador, el vicioso, el borracho, el embustero. Todos, queriendo dar prueba de que salen de su engaño, exclaman a fin de año: «Año nuevo, vida nueva». ¿Y se enmiendan? No, señor. Porque, como es natural, aquel que lo hacía mal lo sigue haciendo peor. Ninguno llega a enmendarse no obstante su buen deseo, y por lo tanto, yo creo que debiera desterrarse aquella fórmula añeja mandada a parar y decir en su lugar: «Año nuevo, vida vieja».

Jefatura de Industria

Pesas y medidas

Se pone en conocimiento de los señores comerciantes e industriales de esta capital, que usan aparatos de pesar y medir, que la comprobación y contrastación correspondiente a 1936, se verificará según costumbre en la Oficina Coso García Hernández, 86 (Parque de Bomberos), y en las fechas del 2 al 8 de Enero (ambos inclusive). Las horas de oficina serán únicamente de diez a una de la mañana.

Los señores comerciantes e industriales que no presenten sus aparatos en el citado plazo, abonarán derechos dobles, según el vigente Reglamento de Pesas y Medidas.

Huesca, 31 de Diciembre de 1935.

Grietas de pechos

y toda clase de afecciones cutáneas Aplíquese:

Pecto-Grietine

Evita la inflamación Alivia rápidamente los sufrimientos No deja cicatriz Completamente inofensiva

De venta:

Farmacia Nueva

Coso G. Hernandez, 43 Y en todas las farmacias de España

Ayuntamiento de Huesca

Orden del día para la sesión ordinaria en primera convocatoria que celebrará el excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad, a las siete de la tarde del día primero de Enero de 1936.

- 1.º Acta de la última sesión celebrada.
 - 2.º Instancia de Pedro Pérez y otros vecinos de las Tenerías solicitando se mejore la urbanización de dicha vía pública.
 - 3.º Idem de Miguel Blasco y otros relativa a disposición adoptada para que toda res porcina sea sacrificada en el Macelo municipal.
 - 4.º Acta de recepción definitiva obras pavimentación calle Pablo Iglesias.
 - 5.º Acta de recepción definitiva obras de construcción de dos grupos de nichos.
 - 6.º Escrito del comandante jefe de la Sección de Sementales sobre el establecimiento de parada.
 - 7.º Informes de las Comisiones municipales.
 - 8.º Idem emitidos en la liquidación obras pavimentación de la Plaza de la Constitución y aprobación, en su caso, de la misma.
 - 9.º Informe del letrado asesor de este Ayuntamiento sobre resolución dictada por el Tribunal Supremo.
 10. Ruegos y preguntas.
- Huesca, 30 Diciembre de 1935.—El secretario, E. Banzo.

Tesorería de Hacienda

En virtud de lo dispuesto en el artículo 75 del vigente Estatuto de recaudación, el día 2 del próximo mes de Enero quedará abierta la recaudación de la Patente nacional de automóviles correspondiente al primer semestre del año 1936.

El período voluntario para su adquisición terminará el día 15 del citado mes, incurriendo, los contribuyentes que no la hubieran recogido hasta dicha fecha, en apremio con el recargo del 20 por 100, que se reducirá al 10 si realizan el pago dentro de los últimos diez días del repetido mes de Enero.

Conviene advertir a los contribuyentes la obligación que tienen de recoger la Patente en las oficinas recaudatorias, pues en esta clase de tributo el recaudador no intentará la cobranza a domicilio.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados, Huesca, 31 Diciembre de 1935.

Piano Se vende, en buenas condiciones. Informarán en esta imprenta.

ALCALDIA DE HUESCA

Bando ordenando la inscripción de mozos en el Registro para el alistamiento

Juan Ferrer Gracia, alcalde presidente del excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad.

Hago saber: Que conforme a lo que dispone el artículo 78 del vigente Reglamento para el Reclutamiento y Reemplazo del Ejército, se recuerda a todos los españoles que al cumplir la edad de 20 años están obligados a solicitar su inscripción en el alistamiento para el reemplazo del Ejército, y que igual obligación tienen sus padres o tutores, si aquéllos no lo hubieren efectuado, así como los directores o administradores de los Manicomios o Establecimientos de Beneficencia, y los jefes de Establecimientos penales respecto a los individuos que, estando acogidos o recluidos en ellos, alcancen la edad para ser alistados.

Lo que se hace público para que llegue a conocimiento de las personas a quienes pueda interesar, para no incurrir en las responsabilidades que determinan los artículos 3, 78, 79, 80, 89, 93, 94 y 95 del Reglamento por haber dejado de cumplir el precepto legal.

Teatro Olimpia

Pronto: **La novia de Frankenstein** de Boris Karloff. En español. Y el verdadero suceso de risa,

Angelina o el honor de un brigadier

por Rosita Díaz. La mejor recomendación de este film será el de las personas que lo vean.

Matadero público

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer.

Carneros, 23, kilos, 361,700.
Corderos, 6, kilos, 69,200.
Borregos, 0, kilos, 0,000.
Ovejas, 2, kilos, 30,600.
Ternascos, 44, kilos, 251,30
Vacas, 0, kilos, 000,000.
Terneras, 5, kilos, 584,00.
Cerdos, 13; kilos, 1033,50.
Cerdillos de leche, 0, kilos, 00,00.
Total, 93 reses; kilos, 2.330,300.

Suscribirse a EL PUEBLO, es encender cada día la llama de republicanismo en todos los hogares y ganar adeptos a nuestra causa

PELUQUERIA **NIEVES RAMON**
de SEÑORAS de

Especializada en Permanente SOLRIZA en el "Salón España", de Zaragoza

Peinados, artísticos marcados al agua, fientes de todas clases.—PERMANENTE SOLRIZA a 10 pesetas, con caracolillos; a domicilio, 15 pesetas

Plaza de San Félix, núm. 1 (Junto a la calle de Ballesteros) **HUESCA**

Olimpia

Hoy miércoles, 1.º Enero de 1936 Admire al malogrado Rey de la Canción Criolla y a la Reina del Baile, Carlos Gardel y Rosita Moreno, en la producción Paramount

EL DIA QUE ME QUIERAS

Mañana jueves: Una extraordinaria producción de la Ufa de gran emoción, «La llamada de la patria». De la temporada actual.

Luis Ramón Gracia
Médico

Ex ayudante de las Clínicas de Obstetricia y Ginecología de San Carlos y de la Maternidad de Santa Cristina, de Madrid

Partos y Matriz **Consulta de 11 a 1**

Coso de Galán, 45-pral. HUESCA

Teatro ODEON

Hoy, festividad de Año Nuevo

A las 4,30 Popular—A las 7,15 Moda—A las 10,30 Corriente

Reaparición de CLAUDETTE COLBERT en

SUCEDIO UNA VEZ

Hablada en español

Jueves: GENOVEVA de BRAVANTE—Fué Madre, Mártir y Santa.

Pronto:

La hija de Juan Simón

Gran producción nacional Protagonista: ANGELILLO

AUTO - RADIO

Coso García Hernández,
núm. 23 - Teléfono 182
● HUESCA ●

Aparatos de Radio R. C. A. Radiola.—Nuevos modelos R. C. A. en 5, 6, 7, 8, 10 y 15 lámparas totalmente metálicas

SOLICITE UNA AUDICION

Amplificadores, Radio-Gramolas. Discos Odeón, Parlophón, Regal y Voz de su Amo.—MATERIAL ELECTRICO

Ventas al contado y a plazos

RESTAURANT Bar Flor

SERVICIO ESPECIAL PARA BODAS Y BANQUETES

LEANDRO LORENZ

Porches Veja Armijo Teléfono 215 HUESCA

Autobuses HUESCA - ZARAGOZA

Circulan diariamente, con el siguiente HORARIO

Salidas de HUESCA Llegadas a ZARAGOZA

Primer coche, a las 8'45	Primer coche, a las 10'30
Segundo ídem, a las 18	Segundo ídem, a las 20

Salidas de ZARAGOZA Llegadas a HUESCA

Primer coche, a las 8	Primer coche, a las 10
Segundo ídem, a las 17'15	Segundo ídem, a las 19'15

BILLETES DE IDA Y VUELTA, A PRECIOS REDUCIDOS ENCARGOS A DOMICILIO

Bazar Lasaosa

MUEBLES - Ferretería

Loza - Cristal

Porcelana - Hules

Plumeros - Artículo de caza

ARTICULOS PARA REGALO

Precios sin competencia

COSO G. HERNANDEZ, 9-11 Huesca
ARTIGAS, 10 - TELF. 188

AUTOMOVILES

De Huesca a Alcalá de Gurrea
or Alerre-Esquedas-Lupién-Orti-
lla-Montmesa y Tormos.

Salidas

De Huesca a las 17.
De Alcalá de Gurrea a las 7.50

Llegadas

A Huesca a las 9.15
A Alcalá de Gurrea a las 18.45

Administración:
Coso G. Hernández, 7

¡Zapatero..... a tus zapatos!!

¡Mecanógrafos y propietarios de máquinas de escribir y similares!

Hacer reparar vuestras máquinas por un aficionado, es convertirlas en escuela de aprendizaje sin maestro, PAGANDO LA DE VUESTRO BOLSILLO PARTICULAR.

Hacerlar reparar por un mecánico especializado, es la mejor economía que podéis hacer en vuestro presupuesto, unido al gran placer en el trabajo y rendimiento del mismo.

Reparaciones y abonos de limpieza y engrase de toda clase de pequeña mecánica y aparatos de precisión, desde 15 pesetas anuales.

JOSE BAMBO

Mecánico especializado

Calle Lanúza, núm. 21, (taller).—Huesca

Esquelas

Se reciben esquelas en la Imprenta de este periódico, hasta las cinco de la tarde

Calle de La Palma, 9

Transportes Carano

Servicio diario en autocamión entre

HUESCA-BARBASTRO y BARCELONA

AGENCIAS:

Huesca: P. Huesca, 9 y 743-Tel. 282
Barcelona: P. Iglesias, 40-Teléfono
Barbastro: G. Ricardos, 7-Tel. 18 10.609. Provenza, 289-Tel. 71.127 y 74.421

Reconociendo una necesidad comercial y para su mejor desarrollo se ha ampliado nuestro servicio con rápidos camiones que harán continué'vemos favorecidos por el público en general

Consulte nuestros precios económicos

NOTA.—Las mercancías viajan aseguradas de todo riesgo y valor en la Compañía P. Ultra.

Editorial Popular S. A.

Se confeccionan toda clase de trabajos tipográficos: Obras, Revistas, Periódicos, Facturas, Circulares, Cartas, Sobres, Tarjetas, etcétera, etc. Ejecución rápida y económica. - Consulte precios.

Palma, 9

HUESCA

Casa Santamaría

Salchichería

Embutidos

Fábrica de Hielo

Coso de Galán, 20 Teléf. 78 HUESCA

Lea Vd. El Pueblo

Editorial Popular, S. A.

Se confeccionan toda clase de trabajos tipográficos. - Obras, Revistas, Periódicos, Programas, Circulares, Cartas, Sobres, Tarjetas, etcétera, etc. Ejecución rápida y económica.

Calle de la Palma, núm. 9

Huesca

Se celebra Consejo de ministros presidido por el Jefe del Estado

El Presidente ha firmado un decreto suspendiendo hasta fin de Enero las sesiones de Cortes

MADRID, 1 (15'30).

Se ha celebrado en Palacio el anunciado Consejo presidido por Su Excelencia. Antes se han reunido los ministros en Consejo, despachando numerosos asuntos de trámite.

A la una ha terminado la reunión ministerial.

El señor Portela Valladares, al abandonar Palacio, se ha limitado a decir que el Presidente de la República había firmado un decreto suspendiendo las sesiones de Cortes hasta el último día del actual mes de Enero.

Ha enunciado el señor Portela que conferenciará con el presidente de la Cámara sobre este asunto.

Requerido por el personal de una casa de películas que se hallaba filmando la salida de los ministros de Palacio, el señor Portela Valladares ha pronunciado estas palabras:

—Al comenzar el año 1936 hago votos fervientes por la paz del mundo y por que la tolerancia, la paz y el orden entre los españoles hagan posible el desenvolvimiento de la prosperidad de España.

Lo que dice el ministro de Agricultura

Poco después ha salido el señor Alvarez Mendizábal, secretario del Consejo, quien ha facilitado a los periodistas la referencia verbal de lo tratado.

El señor Presidente de la República, después de dirigir un saludo cordial a los nuevos ministros, ha pronunciado un extenso e interesante discurso sobre el momento internacional, manifestando que, afortunadamente, las circunstancias alejan los temores de una conmoción europea. España, ha continuado diciendo, afirma cada día más y más su posición neutral en Ginebra.

Respecto de la significación de este Gobierno, ha manifestado que no ha sido formado para recibir el insensato encargo de conseguir una mayoría parlamentaria desde el Poder. Se ha constituido para presidir la contienda

electoral recta e imparcialmente y su gestión significa una garantía lo mismo para derechas que para izquierdas.

Después hemos hablado de la provisión de altos cargos, quedando ultimados varios nombramientos.

Se ha aprobado un expediente para la adquisición de aparatos con destino a Guerra y un decreto que modifica el de dos de Julio último que se refiere al sistema de compras en el Ejército.

Este Gobierno, ha continuado diciendo el señor Alvarez Mendizábal, no ha tenido por qué ocuparse del decreto de Disolución de Cortes, porque es asunto que dejó aprobado y resuelto el anterior Gobierno. No obstante, nosotros procuraremos armonizar los intereses de todos los partidos que vayan a la lucha, ya que el Gobierno no siente preferencia alguna por ninguno de ellos.

Un periodista le ha rogado que aclarase si este Gobierno pretende hacer las elecciones, y el señor Alvarez Mendizábal ha contestado:

—No es un Gobierno que pretenda hacer las elecciones, es un Gobierno que las hará.

El ministro ha terminado felicitándose porque la actitud de algunos partidos políticos va atenuándose de manera considerable.

Se posesiona de su cargo el ministro de Marina

Esta mañana, en el expreso de Coruña, ha llegado procedente de El Ferrol el nuevo ministro de Marina, contralmirante Azarola.

Desde la estación se ha dirigido al Ministerio, en donde se ha posesionado de su cargo. El acto se ha celebrado con arreglo a ceremonial y dentro de la mayor sencillez.

Le ha dado la posesión el subsecretario, don Juan Muñoz Delgado.

Terminado el acto el señor Azarola ha saludado al alto personal, marchando seguidamente a Palacio para asistir al Consejo.

El conflicto italo-abisinio

Se ha comprobado que los italianos han arrojado bombas de gases asfixiantes

Addis Abeba, 1.—El emperador ha cursado un telegrama a la Sociedad de las Naciones protestando de que los aviones italianos hayan arrojado gran cantidad de bombas de gases asfixiantes, cuyas consecuencias han sufrido los miembros de una ambulancia de la Cruz Roja de Suecia.

Todo el personal, menos el jefe y tres ayudantes, murieron

Addis Abeba.—Se confirma que a causa del bombardeo ha muerto todo el personal de la ambulancia de la Cruz Roja sueca, a excepción del médico jefe doctor Hylander, gravemente herido, y tres heridos menos graves.

El cónsul de Suecia marcha al lugar del bombardeo

Estokolmo.—El cónsul de Suecia en Addis Abeba ha salido en avión para el lugar del bombardeo de la ambulancia de la Cruz Roja sueca.

Emoción en Suecia

Estokolmo.—La noticia del bombardeo de la ambulancia de la Cruz Roja en el Sur de Etiopía ha causado una emoción indescriptible. Las informaciones hablan de treinta y dos muertos, entre ellos nueve suecos,

de los que se publican los nombres, aunque todavía no se tiene confirmación oficial.

La Prensa dice, en tonos emocionantes, que el hecho significa una catástrofe para todo el pueblo sueco y que estas muertes rápidas tendrán para Italia las más graves consecuencias.

La situación en el frente Norte

Addis Abeba.—Los recientes éxitos en el frente del Tigré, han sido muy celebrados en esta capital. Se tiene la impresión de que va a emprenderse una ofensiva general, cuyo objetivo inmediato sería la toma de Makalé, población que sufrirá el asedio de tres ejércitos: el del ras Mulgueta, ministro de la Guerra; el del ras Seyum y el del ras Kassa.

Estas noticias, que no son oficiales, circulan de boca en boca y son interpretadas por el pueblo etíope como el verdadero principio de la guerra, tal como es entendida por ellos.

Las operaciones últimas han sido empezadas por el dedjaz Hayelu, que se encuentra en las montañas del Chiré y tiene por base Enda Selassi, amenazando Axum, objetivo importante en todos los sentidos. En el centro izquierda, el ras Seyum amenazará Adua. Al centro, el dedjaz Hailu Kabeda, que logró apoderarse de Addi Abi, y, por último, al extre-

mo derecha, el ras Kassa marchará hacia Makalé, apoyado en su extremo derecha por el dedjaz Kassa Sebath.

Esta situación de los ejércitos del Norte puede no ser exacta, pues subsisten todas las dificultades de comunicación con los ejércitos del emperador; pero en todo caso es la señal innegable de una seria amenaza para los italianos, como no la había habido desde que empezaron las operaciones.

Una protesta de la Iglesia abisinia

Londres.—El arzobispo de Abisinia ha dirigido a los jefes de las iglesias inglesas un telegrama en el que en nombre de Cristo, protesta contra el incendio de iglesias en la región de Tembién por los soldados italianos cuando éstos abandonaron Addi Abbi.

El arzobispo pide que se condenen por todos los cristianos estos sacrilegios.

Preparativos militares en Egipto

El Cairo.—Los diarios de esta capital publican informaciones de las que se desprende que se desembarcan en Egipto grandes cantidades de armas y municiones con destino a las tropas inglesas.

En los muelles se ven estacionados gran número de camiones habilitados para transitar por regiones desérticas. El número de aviones que desde un tiempo a esta parte aterrizan en Egipto, va en aumento de día en día.

EXTRANJERO

Figura un superávit de doce millones de francos

París, 1.—La sesión que comenzó anoche a las diez, ha terminado a las ocho y cuarto de la mañana de hoy. Ha quedado aprobado el presupuesto del Estado para el ejercicio de 1936.

La Cámara lo ha aprobado por 377 votos contra 137 y el Senado por 269 votos contra 17.

El presupuesto de ingresos asciende a 40.449.000 francos y el de gastos a 40.437.000, lo que supone un superávit de doce millones de francos.

Quince personas muertas en un accidente de aviación

Londres, 1.—Se tienen noticias del accidente de aviación ocurrido en Alejandría. Un avión de pasajeros cayó violentamente a tierra, pereciendo los doce viajeros y tres miembros de la tripulación. El único superviviente ha sido el piloto, que se encuentra herido.

Los Lindbergh, residirán en Cardiff

Londres.—Los esposos Lindbergh se trasladaron, inmediatamente de desembarcar, a Cardiff, donde al parecer tienen establecida su residencia.

Parece que permanecerán unos días con la familia Morgan.

Provincias

Unas manifestaciones del señor Rahola

Barcelona.—Se tiene noticia de que el señor Rahola al poner en conocimiento de una personalidad destacada del partido la tramitación de la crisis, aseguró que en manera alguna adquiriría el compromiso de seguir siendo ministro en la situación actual «ni aún cobrando».

Después del hundimiento de una casa en construcción

Orense.—Prosiguen las diligencias judiciales por el derrumbamiento de la casa.

Los técnicos han informado sobre las causas del siniestro.

Ante el juez ha depuesto el alcalde, los gestores, la Comisión de Fomento y los inspectores de la Delegación de Trabajo.

“La Libertad” celebra la unión de los republicanos de izquierda

En el Palace Hotel se celebró ayer un té organizado por el diario «La Libertad» para celebrar el aniversario de la iniciación de la unión de los partidos republicanos de izquierda, considerada ya como un hecho.

Al acto estaban especialmente invitados los señores Azaña, Martínez Barrio y Sánchez Román, que enviaron cartas cariñosísimas excusándose de su asistencia por reunirse a la misma hora conjuntamente con el señor Largo Caballero para ultimar algunos detalles de la unión de las izquierdas con las fuerzas obreras.

Asistieron, además del director de «La Libertad», señor Hemosilla, y del subdirector, señor Lezama, representaciones de todos los periódicos de izquierda y obreros y personalidades políticas de dichas fuerzas.

El señor Lezama leyó las adhesiones de los señores Azaña, Martínez Barrio, Sánchez Román, Domingo, Marañón y otras destacadas personalidades.

Después el señor Hemosilla leyó unas cuartillas alusivas al acto que se celebraba.

A continuación hicieron uso de la palabra los señores Pedro Rico, Angel Pestaña, Lara, Fernando de los Ríos, Barcia, Marial, Alvaro de Albornoz y la señora doña María Lejarraga de Martínez Sierra.

ONOMASTICA Multa a El Debate

Hoy ha celebrado su fiesta onomástica el prestigioso y culto abogado oscense don Manuel Sender Garcés, alcalde popular de Huesca.

Con este motivo nuestro querido y entrañable amigo ha recibido muchísimas felicitaciones y el testimonio de cordial afecto de sus numerosos amigos.

A estas pruebas de amistad sincera unimos nuestro sentido y entusiasta parabién.

Por haber publicado los periódicos «El Debate» y «El Siglo Futuro» en parte de sus ediciones originales, relacionados con la última crisis, que habían sido intervenidos por la Censura, el jefe del Gobierno ha impuesto a cada uno de los mencionados diarios una multa de 10.000 pesetas.

Anuncie en EL PUEBLO

ULTIMA HORA

Comentarios al decreto suspendiendo las sesiones de Cortes hasta final de Enero

Se cree que el Gobierno irá a la reposición de los Ayuntamientos que fueron suspendidos en Octubre de 1934

Madrid, 1 (18,30).

La festividad del día ha hecho que los círculos políticos y los pasillos del Congreso estén bastante desanimados. En el Congreso, un pequeño grupo de diputados y de periodistas comentaban la referencia verbal de que lo tratado en el Consejo ha dado el señor Alvarez Mendizábal y las manifestaciones del señor Portela Valladares, anunciando que se había firmado un decreto suspendiendo las sesiones de Cortes hasta el último día del actual mes.

Parece ser que tanto en el Jefe del Estado como en el señor Portela Valladares existía el propósito de publicar el decreto de disolución de Cortes mañana día 2. Pero pronto se ha visto la imposibilidad de hacerlo, porque una vez publicado ataba el Gobierno de pies y manos para hacer toda clase de nombramientos. Hubo algún ministro que opinó que las Comisiones gestoras municipales debían continuar en sus puestos, por creer que su gestión no puede influir en la contienda electoral. Pero como el señor Portela Valladares e incluso el Presidente de la República, según se afirma, eran y son partidarios de restablecer totalmente las garantías, con la consiguiente reposición de los concejales que fueron suspendidos y no están procesados, de ahí que la publicación del decreto de disolución desbarataba todos esos planes. Por esta exclusiva razón se ha pensado en suspender durante este mes las sesiones de Cortes, para dar tiempo al Gobierno a que reponga a los Ayuntamientos suspendidos y para que los gobernadores civiles de todas las provincias procedan a la sustitución de las actuales Comisiones gestoras provinciales, pues en este punto están conformes todos los ministros en la necesidad imperiosa de hacerlo rápidamente.

El Gobierno, así se afirma, se ha mostrado unánimemente conforme con los propósitos del Jefe del Estado y del señor Portela Valladares y ha acordado la publicación del decreto de prórroga del cierre de las Cortes.

Según estos comentaristas, la reposición de los Ayuntamientos elegidos el 14 de Abril será un hecho dentro de muy pocos días. Respecto a la sustitución de las Comisiones gestoras provinciales se sabe que los gobernadores tienen amplias facultades para hacerla sin atenerse a reglas ni a normas determinadas. Únicamente evitarán que los nuevos gestores provinciales pertenezcan a los partidos políticos que van a ir a la lucha electoral.

Se sabe que el señor Portela reunirá a los nuevos gobernadores para darles instrucciones y ordenarles que inmediatamente se posesionen de sus cargos en las respectivas provincias.

El primer asunto que resolverán será la sustitución de las Comisiones gestoras de las provincias.

También se asegura que el Gobierno tiene el propósito de levantar rápidamente la censura de Prensa en toda España, sin esperar a que el decreto de disolución se publique.

En cuanto a los sumarios que instruye el ramo de Guerra por los sucesos revolucionarios de Octubre de 1934, se han dado órdenes para que su tramitación se acelere lo posible a fin de que estén terminados antes de que se restablezcan por completo las garantías. Si no pudiera ser así, esos sumarios pasarían a la jurisdicción ordinaria.

Terminada la suspensión de sesiones de Cortes el último día de este mes, se asegura que el decreto de disolución se publicará el día primero de Febrero, convocándose las elecciones generales para el día 29 de Marzo, último domingo de ese mes.